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pclertoagto la Viena. 
f! Lucrările, ce astăzi ocupă politica ma
ghiară, le putea prevedea orl-cine. Spiritele 
'maghiare fanatizate de glasurile independişti-
lor erau pregătite pentru a bloca partidul 
guvernamental, aşa că falimentul, ce Га 
ijuns pe Imbătrânitul In greşeil partid, nü 
m surprins pe nimeni, care cunoştea ade
văratul magazin de sentimente al Maghiari
lor. Numele şi presidenţia lui Tisza a fost 
b armă mal mult pentru tendinţele indepen-
jdiştilor. Se vede, că numai atâta le-a tre
buit şi colosul uriaş cu o maioritate parla
mentară foarte respectată fu prăbuşit cu un 
aşa sgomot, că oare-care timp nici cel-ce l'au 
Kmicit nu s'au putut reculege. Nu le-a tre-
fuit Insă mult timp şi-au început să fie aşa, 
»recum i-a făcut să devină noua situaţie, 
д maioritate a parlamentului îşi cere drep-
urî, cari până acum le-a avut partidul li
teral. 

Viena, după-ce îl susţinu-se pe liberali 
ra concesii pe contul nostru al naţionali
tăţilor a primit drept o mare lovitură bi
ruinţele ojJbziţieî coaliate din Ungaria. Bur-
jul a fost supus la mari umilinţe. Şalele 
ui au trebuit să primească pe Kossuth Fe

renc, ear garda a trebuit să-1 salute ca pe 
anul, ce stăpâneşte în Burg în urma puterel 
coaliţiei opoziţionale, pe care o représenta. 
Й. Sa a trebuit şi-a fost nespus de afabil 

pu el. 
Kossuth Insă vrea mal mult, de cât 

afabilitatea ; el vrea cu orî-ce preţ puterea 
faptică s'o albă ; vrea sà pue la răcoare de 
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opoziţie pe liberalii Iul Tisza. Şi liberalii vor 
tremura de frig. Va fi iarnă perpetuă pen
tru el ş'atuncl cum va mal purta totdeauna 
baronul Podmaniczky floare la butonieră ; 
fi-va dl baron ş'atuncl totdeauna cu surîsul 
pe buze? 

Dar Kossuth treacă-meargă. El a vorbit 
franţuzeşte cu M. Sa ; Tóth János Insă, vice
preşedintele partidului independist, va vorbi 
numai ungureşte. Şi poate M. Sa ar voi să 
vorbiască şi cu el franţuzeşte. Tóth zice, că 
nici de cum nu e dispus. Mal ştii de c e ? 

Burgul va avea şi gusta, vezi doamne, 
rare plăceri. E rugat să binevoiască a merge 
acolo şi Thaly Kálmán, istoricul apologist 
al epocel revoluţionare a lui Rákóczi. 

A Intrat în Burg şi Justh Gyula. De 
ce e oare el preşedintele dietei? Asta e un 
titlu mare şi Burgul trebue să respecteze 
titlurile ; par'câ văd, ce graţios a fost salutat. 
Aşa e vremea! 

Lucruri interesante va afla M. Sa delà 
baronul Bánffy. Dînsul a mal fost acolo. 
Dar' acum va vorbi Bánffy altcum. Cel 
puţin fac cel din Burg esperienţă, doar' ea 
e «şcoala vieţii». 

Pe Apponyi, cân« i u era preşedinte al 
dietei, nu l'a agrăit M. Sa nici când era la 
balul de curte. Acum e necesitat să-1 cheme. 
Apponyi va avea bunăvoinţa să meargă. 
Va să zică tot a ajuns ceva domnul conte, 
că a intrat în oposiţie. 

Mal merg încă mulţi... mulţi la Viena 
cu principii şi vederi diferite... E un ade
vărat pelerinagiu. 

Pelerini mal sunt ; cercetează lumea cu 
evlavie locuri sfinte, sunt căutate cu deosebit 
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interes localităţile istorice. Impresiile sunt 
analoge. Idea, pentru care mergi, ţi-se în
rădăcinează cu atât mal mult în memorie, 
în inimă. 

Aşa va fi şi cu pelerinii oposiţionall în 
Viena. Acasă vor veni mal résolut!, mal 
gata pentru a réalisa ideile lor. Foamea 
lor după portofoliile ministeriale cresce în 
proporţii mal mult decât cubice cu timpul. 
Kossuth scrie articoll peste articoll cu motto : 
nu cedăm. Ziarele maghiare toate strigă în 
gura mare, că-s sătule de pelerinagiu; « Új
ság* -ului Iul Tisza i-a mal rămas o singură 
armă, fără putere însă în luptele politice, 
ce se dau: ironia. Face şi ea ceva, ca să 
nu zică, că nu face nimic. 

Opinia publică maghiară solicitează uni
tatea oposiţiel, aşa că până la o soluţie vom 
avea de-a face cu oposiţia unită. Că şi zia
rele se uită cu ochi chiorîşl la atâta pele
rinagiu. 

Căci e lung şirul încruntaţilor pelerini. 
In Gänse-marsch, merg şi să-ntorc unul 
câte unul. Mă uit la el şi c a u t . . . caut la 
amiaz, ziua mare cu lampa lui Diogene să-1 
văd printre el. Răsfoesc invitările şefilor 
fracţiilor politice, ce ajung în Burg. S'a 
ţis adecă, că partidele îşi por trimite băr
baţii lor fruntaşi. Nu văd între cel chemaţi 
şi nici nu aud de numele representantuluî 
clubului românesc. 

Ungaria stă în faţa unor momente de 
mare importanţă : e vorba de lucruri, ce şi 
pe noi ne impoartă, aşa că şi représentante 
nostru trebue ascultat. 

Quousque tandem f 

MUSTANGERUL NEGRU-
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MAYNE-REID şi F. WHITTAKER. 
(Urmare.) 

— Dar' pentru-ce ne-ar trăda ? 
— Pentru-ce ? Poate chiar pentru-că astăzi 

,am prins o frumoasă herghelie de cal sălbatici ! 
jCavallada noastră, pentru colonii din vecinătate, 
[ar pre{ui cel puţin douăzeci mil de -dolari ') E 
jo sumă, care împărţită In trei părţi ne va îngădui, 
îca să ne Întoarcem pentru câtva timp Intre amicii 
ţi famiile noastre. Dar' el nu va merge cu noî. 
Singur el mi-a spus-o ieri. Are de gând să ră
mână aci cu acel Indieni, şi cine ne asigură, că 

: pentru a se Im prietini cu ei, nu le va face daruri, 
într'o bună dimineaţă, diD partea noastră de câş
tig, adică din mustangeril noştri ? Seminoliî încă 

Spot, ca şi noî, să-I vândă sau să-1 folosească ! 

— In cazul acesta, dragă Wash, cel mai 
bnn lucru este să ne cotorosim de el cât maî cu
rând. N'avem decât să ducem mustangil noştri 
Ia Nakogdoche ? 

— Aceasta e părerea mea. Dar' ghicesc 
pentru care motive alegi acea ţeară de preferinţă 
alteia. 

— Ce vrei să zici ? 
— Că în vecinătatea acestui oraş se află o 

fetiţă, pe care mori de dor să o vezi, nu-î aşa? 
— Nu, te asigur. E cu totul fals ! Har 

Domnului, sunt tot aşa de liber de încurcătură 
ca şi d-ta, bunul meu Washington. 

x ) Un dolar valorează 5 franci In aur. 

— Atunci, nu-i puţin lucru ! N'am putut 
vedea nici odată o femeie fără să-ml vină să 
turbez, de când vînam prin munţi, pe lângă fortul 
Laramie. Atunci mă căsătorisem cu o squan 
(femeie indiană). Dar' m'am şi jurat că va fi cea 
din urmă, pe care o voiu privi în fa{ă; ea m'a 
desgustat pentru totdeauna de semenele el. II 
plăcea whiskeyul şi rhumul atât de mult, încât 
într'o singura iarnă ar fi băut toţi banii, pe care 
i-ar fi putut câştiga un vânător în cursul unul 
an întreg pe la obârşia rîuluî La Plattá. Nu, nici 
o femeie ! Nu-ml mal trebuie, de nici un soiu ! 
Le urăsc ! 

— Ha ! ha ! — strigă tinărul зеи tovarăş, 
pufnind de rîs. — El bine ! Acesta nu e un cu
vânt, pentru-ca să nu ne grăbim de a ne duce 
în oraşul pomenit. Acolo vel găsi distracţiuni, 
care, ştiu bine, îţi vor plăcea mal mult. 

— Este adevărat! Cea mai mare plăcere 
a mea va fi să-mi vând caii şi să-mi încasez 
frumoşii mei dolari sclipitori. îndată ce prizonierii 
noştri vor fi destul de domesticiţi, vom pleca di
rect la oraşul Nakogdoche cu voia sau fără de 
voia tovarăşului nostru. De altcum dânsul va 
face ce va voi cu partea sa de mustangi. Dar' 
să nu se aştepte la a treia parte din e i ! Nu e 
drept, pentru-că nu ni a fost de mare fosos, pe-
trecându-şi jumătate din zile cu Coadă de Tigru 
şi tovarăşii săi arămii sau oacheşi. Ah ! Cât urăsc 
pe albii, care se respecta destul de pufin pentru 
a se compromite în asemenea tovărăşie! Ptiu! 
Mişeii ! 

— Aide, nu te război cu fraţii noştri cu 
faţa palidă, cum zic Indienii, ci mal bine varsă-ţi 
necazul pe coapsele catârului dtale. 

Vorbind astfel, Edward Thomley şi Washing
ton Carrol, sau prin prescurtare, Wash, cum 11 
numia tovarăşul său din timp în timp. 

Intre el era atâta deschilinire, câtă poate 
exista între doi bărbaţi de aceiaşi rasă. Din 
punct de vedere fizic moral şi intelectual nu 
aveau aici cea mal mică asemănare. 

Washington Carrol, cel mal în vârstă era 
un bărbat mic slab, cu fata în muche de cuţit, 
după-cum zicea singur, oacheş, ca o piele tăbă
cită ; corpul seu era subţirel, vîrtos şi drept ca 
un stâlp de fier. Deşi era omul cel maî cinstit 
din lume în afaceri cu amicii săi şi în genere cu 
cei de rasa sa ; nu mal era astfel, când avea da-
raveri cu Pieile-Roşii. 

Nu era prea în vârsta, având numai vre-o 
cincizeci de ani. 

Avea înfăţişarea cât se poate de puţin ama
bilă şi expresiunea feţei sale, deşi mal curând 
a unul om inteligent şi şiret decât a unul prefă
cut şi mojic, totuşi nu era nici îmblânzită nici 
înfrumseţată printr'o cicatrice roşie care-i curma 
faţa delà gură până la urechia stângă. 

Se născuse în Statul Tennessee şi de pro
fesiune era traper (vânător de blănl), dar' de 
când blănile ajunseră la preţuri de rîs, se lăsase 
de vechia sa meserie şi devenise mustanger. 
Ultimii ani al vieţei sale îi petrecuse pe bărăga-
nele Texasului, cu urmărirea cailor sălbatici. 

Edward Thomley, după cum am spus-o, 
era tocmai contrarul tovarăşului său. 

(Va urma.) 
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Verdict de achitare la Oradea. 
Procesul de presa al redactorului no

stru responzabil Sever Bocu, desbătut Sâm
bătă înaintea Curţii cu juraţi din Oradea, 
s'a terminat pe neaşteptate cu verdict de 
achitare. 

Verdictul, a făcut senzaţie mare în toate 
cercurile unde i-a străbătut vestea. îndeo
sebi în Arad şi în Oradea. Şoviniştil sunt 
nemulţumiţi, ba s'au ivit. glasuri condam
nând aspru pe juraţi pentru verdictul adus. 

Procesul a fost în adevăr estrem de 
interesant. 

Substratul acuzei era articolul intitulat 
« Atentatul comitatului împotriva noastră* 
articol, fără îndoială violent şi considerând 
senzibilitatea şovinismului, propriu de a pro
voca osânda sigură. 

Dintr'odatâ desbaterea ia o întorsătură 
interesantă. După rechizitorul procurorului, 
apărătorul Dr. loan Suciu, deputat dietal 
ţine o apărare strălucită. Se ridică apoi pro
curorul şi oare-cum impresionat de discur
sul dlul Suciu, declară că-şl ţine de dato-
rinţă «delà locul său să-şl închine steagul 
Innaintea apărătorului» şi sâ-I aducă cele 
mal calde elogii pentru patriotismul înnalt 
şi mintea luminată transpirând din discursul 
său. Eram cu toţii frapat! şi 'n prima linie 
dl Suciu, de emoţiunea aceasta a procuro
rului şi de manifestarea el puţin obicinuită, 
cu atât mal ales, că dl Suciu'î l apostrofase 
destul de aspru în vorbirea sa, aşa că ter-
minându-şl apărarea, preşedintele s'a simţit 
îndemnat a-I lua apărarea procurorului. 

Situaţia era interesantă : un procuror 
captivat de apărător şi închinându-şl steagul 
innaintea lui, cum se exprimase. 

Scena a avut efect innaintea j iraţilor, 
aproape toţi maghiari veritabili, căci pe ovrei îl 
escepţionaserărh pe toţi şi am avut cu toţii im
presia că nu suntem în sala unui tribunal, 
unde dac'aî ajuns ţi-se caută pricină şi din 
oficiu, ci într'o adunare unde o idee ne-a-
şteptatâ face dintr'odatâ lumină şi oamenii 
văd de-odatâ clar ceea-ce li-se părea neînţe
les şi întunecat. 

T r ă d a r e ! 
(Melodramă naţională). 

Voi fraţi, tăceţi ? Voi n'auziţi, 
Voi nu vedeţi că-i consumată, 
E săvârşită azi trădarea, 
De oameni din naţiunea noastră ! 
Scriţi, Ilie, V a W i c ă ! 
P e barbă lacrimile-mî pică. . . 

Aşa se plânge veteranul 
Din alte vremi, un mag, sărmanul. 

• * 
Şi să vedeţi cum este cazul : 
Că iată f'un Russu-Şirianul. 
Un Suciu, Comşa şi Dămean, 
Ba chiar Mihali, un chioran 
Şi P o p şi Vlad şi chiar Novac, 
De feliul lui ce-I bănăţean, 
PasivităţI-au dat de hac. 
. . . Ajuns-au trădători de neam. 
Şi nu mă întrebaţi voi c u m ; 
Lăsaţi-mă ca să vorbesc, 
C o serie am început 
In „Baba" mea, Şi-o i sprăvesc . . . 
Dar pân' ce seria e 'n mână 
Răbdarea par'că nu se curmă, 
Şi apelez azi la „Tribuna", 
Prin foileton să se spună 
Simpatica durere ce am 
Eu Pentru voi : de neam român. 
Cel de mai sus, — ce e de spus ? 
S'au dus la Pesta, 'n parlament! 
Ia spuneţi voi, nu-I faliment 

„ T R I B (J N A" 

Urnuază duplica dlul Suciu care mulţu-
mindu-I procurorului laudele ce i-le-a adus 
zice că acelea dacă sunt sincere trebue să 
se resfrângâ şi asupra acuzatului, căci te
meiul lor îl află depus tocmai în articolul 
Incriminat, precum cuvintele sale In conso
nanţă sunt cu ideile depuse în articolul în
criminat. 

Procurorul îşi perduse acum de sub pi
cioare terenut atitudine! rigide de acuzator 
cu orl-ce preţ, şi d-aci 'ncolo acuza-I se 
perde în supoziţii hipotelice «dac-aşa a în
ţeles acuzatul» «dac-'aşa a vrut să zică» 
şi o mulţime de «dacă», care era mal bine 
dacă se observau înnainte de a se face peste 
tot încriminarea. 

Şi cu toate că dezbaterea a decurs atât 
de amuzant, siguri nu puteam fi de achitare. 

Verdictul juraţilor ne-a surprins în chi
pul acesta şi pe noi. 

Vom aduce în numărul nostru viitor 
duplu, cu raport amănunţit despre întreg 
decursul dezbaterii, precum vom arăta cu 
deamănuntul şi actele procesului. 

Nu putem însă trece nici aci peste ne
mulţumirea ce-şl află într'o formă brutală 
expresie în organul fişpanulul Aradului, mer
gând cu obrăznicia pân'acolo să atace pe 
ce! 12 cetăţen! cinstiţi, cari după glasul 
conştiinţei lor desigur adus'au verdictul de 
Sâmbătă. Nefiindu-le pe plac verdictul, îl 
apostrofează pe juraţi, tocmai dînşil, organul 
care până ma! er! alaltăerl apăra şi pe Paris 
şi pe Péczely, car! — ca să fim sinceri — 
recunoaştem, au o mare parte a meritului 
In verdictul de achitare. Eată cum scrie 
«Ar. és V.»: 

«Raportorul nostru din Orade ne avi
zează, că juraţii d-aceea l-au achitat pe re-
datorul «Tribunei» pentru-c'au aliat în adevăr 
de gravamenală pentru Români noua împăr
ţire a cercurilor în comitatul Aradului. N'au 
luat în seamă, că conţinutul şi tendenţa ar
ticolului sunt de-a dreptul revoltătoare, că 
fie care şir loveşte peste obraz demnitatea 
maghiară, bieţii aceştia de oameni se credeau 
să afle v r e o mare nedreputate, vre-o ne
dreptate ce ţine în chinuri întregi clase de 
oameni şi călcând peste punctul de vedere 

Pentru-o gândire aşa de sus 
Ce-am propovăduit noi trei, 
Când înjuram mereu la e l? 
Ş'apoî poporul , biet sărman, 
Àh, drag popor, idealist, 
Ajuns în mâni, ca de aman, 
N'o fi el oare foarte, trist, 
Când vede că l'au isolât 
De singurii-I mântuitori, 
De noi ? Aceşti opt deputaţi 
Cari nu au drept de matador i i? 
Să plâng îmi vine, dragii m e i . . . 
Dovez i de trădare vrei ? 

Un club la Pesta au făcut ; 
Şi nu cu Saşii-au încăput 
La vre-o tocmeală, serios, 
Ci iac'au dat luleaua jos, , 
Chiar în cenuşă; căci c'un Sârb 
Şi c'un Slovac s'au dat în târg. 
Àh , Petru Maior ce-o ofta, 
Moisá Nicoară tot aşa, 
Din lumea unde s'or afla, 
De astea ei când vor vedea ! . . . 
Şi noi, măi Vslerica, măi, 
Şi tu Ilie, pui de lei. 
Pr iv im cu adâncă desperare, 
Şi boalei nu găsim sanare ; 
Şi suntem trei, 
Ca nişte smel ! 

Dar şi mai mult! e'ngrozitor 
Să vezi, să vezi faptele lor. 
In club se iau şi protocoale 
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naţional, peste sentimentul de drept co 
a u achitat u n agitator, care singur a pn 
nuit mal multă str căciune cauzei maghiar 
mulul in comitatul Aradului, decât generi 
întregi». 

«In adevăr este nedreaptă impărpi 
cercurilor electorale ? Să nu facem poli 
domnilor juraţi, ear simpatiile naţionaliste 
le lăsăm la o parte». 

Aşa scriu sirnbriaşil delà «A. şi V.i 

Adunarea generală a „Victoriei", 
Sărbătoare şi zi de mare însămnii 

a fost erîpentru Românii din comitatul i 
dulul: s'a ţinut adunarea generală a ii» 
« Victoria*, adunare în care s'au luata 
siuni importante : as Jel o nouă emisii 
de acţil, augmentarea fondului de reser 
înfiinţarea de filiale etc. etc : 

La adunare şi după aceea la banchetul 
s'a dat au luat parte: Dr. N. Oncu, V. Manj 
Mihai Veliciu, R. Ciorogariu, Sava Raicu, Gem 
PopovicI, P. Trnţa, Dr. Giaclan, Dr. A. Demi 
George Feier, Traian Văţian, Russu Şirianu, 
Vesa, Dr. I. Suciu, V. Goldiş, Dr. St. C. Pop, 
G. Ardeleanu, notarul Ardeleanu, V. Pap, 
Mladin, G. Mladin, Dr. Ispravnic, Dr. T. BurJ 
Aurel Petrovicï, Aurel Şuluţ, Dr. I. Raţ, IuliuH 
bay, Dr. Al. Marta, Dr. L. Tămăşdan, Dr. Ai 
Grozda, Cornel Grozda, Dr. Avramescu, Filip Lei 
G. Pavloviéi, Dr. I Nemet, 1. Moţiu, Aug. Bel 
loan BinchicI, G. Bodrogianu, Balint apoi o m 
ţime de, ţăranî fruntaşi din toate părţile comitatul 

Şi până vom da un raport mai ii 
amintim aci, că adunarea a fost presiii 
de dl M. Veliciu, totul s'a petrecut în pi 
fectă înţelegere, hotănrile s'au adus k 
unanim şi cu mare însufleţire. 

Dividenda e 9J° 
De asemeni a domnit mare însuflel 

la banchet, uhc'e s'au rostittoaste în om 
directorului şi secretarului şi a tuturor i 
lor delà conducerea » Victoriei*-

Corespondenţă din Bucureşti 
A l b u m u l a r t i s t i c d i n S i b i i u . 

Bucureşti, 16 Februarie lj 
Gând vedem zilnic costumele şi cusdtis 

ţărăneşti, s'au ţăsătutile, cari alcătuesc podoak 
modestei case române, nu rămânem adânci 
presionaţi, deoare-ce ochiul nostru s'a obicii 

Şi scrie Hodja coale-coale ; 
Dar nu în dulcea românească, — 
Ci, o h ! trădare! 'n ungurească ! ! 
Mai spuneţi, voi, iubit amici, 
De ce n'ar scrie PavlovicI 
La protocol pe românie ? 
R o m â n ă chiar şi Jancsó ş t i e ! . . . 

Săracul Ami , dc-o afla 
Că treburile merge aşa. 
El foarte adânc va suspina, 
Cu desnădejde va 'ntona: 
Năcăjit ca mine nu-I, 
Numai puiu cucului. . . 
Iară dragul Coroian : 
Mă căznesc, puică, de-un an, 
Să fac pelinul zahăr, 
Şi pel inul tot amar. . . 
Dar staţi ! 
Şi nu descuragiaţl ! 

Prea bunul nostru împărat 
Pe Andrássy la ascultat, 
P e Kossuth de asemenea 
Pe alţii chiar, etcetera. . . 
Când m'o chema pe mini, să ştiţi-
Şi nu-I departe, nu glumiţi : 
Ardealului autonomie cer 
Şi mă jertfesc, guvernator m'ofer. 

Aşa visează Veteranul 
Din alte vremi, un mag, sărmanul. 
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i ele. Ştim că ele fac parte din trebuinţele 
oasire. Le iubim, fiind-că aşa ne-am pomenit 
nie. Le cultivam ca şi alte obiceiuri şi tră
iţii, prin care ne deosebim de alte popoare. De 
itoarea lor însă nu ne dăm cu toţii seama. Nu 
im ce ascund tn sine acele diferite linioare şi 
nltiple culori, pe cari veacurile le-au aşezat 
agă olaltă tn o armonie aşa de plăcută ochiului. 

Cu totul altfel însă judecă şi simt străinii în 
i|a acestor produse ale manei ţărancei române 
Í dintre ai noştri acei cărturari dela oraş, cari 
ml rar se coboară în mijlocul poporului. Ei 
isesc în fie-care colţ de îmbrăcăminte, în fie-care 
ipftt de pânză o dovată de abilităţi, de porniri, 
i interesul omului de ştiinţă şi cu plăcerea ar-
talul fin, cărturarul rămâne înmărmurit în faţa 
acoperirilor ce le face asupra podoabelor. 

Nimeni nu şi-a dat mai bine seama despre 
iest fapt ca profesorul D. Comşa din Sibiiu. 
jit din popor, d-sa de mult şi-a făcut un obiect 
! preocupare statornică din soarta ţăranului, 
i fi lucrat d-sa, de sigur, mult şi bine pentru a 
kjlepta în ţăranul din împrejurimile Sibiiului 
(eresul pentru o agricultură mai raţională. Ca 
lolesor la Seminar, va fi sădit fără îndoială în 
ie inimi entuziasm pentru glie, pentru aceea 
irte din pământul ardelenesc care a fost şi tre
te să rămână românesc. Să-mi fie iertat să a-
im, că prin nimic n'a putut să aducă un mai 
io serviciu poporului ca prin Albumul artistic 
! cusături şi ţâsături române. 

Ceea-ce până acum n'au făcut nici studiile 
I informaţii politice, nici arătarea mişcărilor 
Hâtre culturale, vine să îndeplinească acest al
in, să vorbească în culori vii de o parte pre-
oasă din sufletul românesc. 

Era, prin urmare, aşa de firesc ca apariţia 
ha stîrnească o generală plăcere. Străinii ca 
lumea noastră cu carte au acum prilejul să se 

nvingă, cum acest popor, atât de vitreg tratat 
stâpânitorii săi şi în vecinică luptă cu con-

iile de traiu, a putut totuşi să-şl conserve şi 
sroalte gustul şi priceperea sa pentru frumos, 
iacă până acum nu ştia, sau cel puţin am avea 
vezi tipărite decât despre poezia populară, ia-
« acum în faţa unor documente a unei alte 
nare а artei, a artei aplicate. 

Dările de seamă, cetite în ziarele d'acasă 
i fac să cred, că albumului i-s'a făcut o pri-
№ după vrednicia sa. Voiu adăuga la acele, 
le-va reflexii despre modul cum a fost primit 
i la Bucureşti. Fireşte, oare-care deosebire 
le. Competenţa de aici este ceva mai mare, 
utru-că cei-ce s'au pronunţat sunt afară de 
ecialiştii în materie, ca profesori de arte şi es-
ica, scriitori şi erudiţi, chiar membrii dinastiei 
mâne. 

A făcut foarte bine Dl Comşa că a venit în 
ffioană la Bucureşti, ca să dea explicările cu
rte asupra lucrării sale şi amănunte poporului 
lielean. Scriitorul acestor rîndurï a fost martor 
i diferite întrevederi avute de autor cu perso-
ilităţi marcante ale vieţii noastre publice, şi a 
lit cum comentariile abilului profesor ilustran 
imai mult valvarea paginilor tipărite. 

De sigur, nici d-sa nu se aştepta la atâta 
itces şi mai ales la bucuria şi mulţumirea de
mită ce va procura Suveranilor României. 

Se ştie că în familia Dinastiei române se 
iltivă multă artă. Carmen Sylva, strălucita poetă, 
dtivă musica şi pictura. Princesa însă-şi e pre-
enta societăţii „Tinerimea artistică". Însuşi M. 
Regele e un dibaciu muncitor în lemn şi sculp-
a. Gustul Lor în materie de artă este prin ur
ne ales, şi apreciarea lor întemeiată nu numai 
! sentiment, ci şi pe pricepere adâncă. 

In seria audienţelelor primite, dl Comşa a 
ral fericirea să se convingă cu prisosinţă des-
j asta. D-sa a început audienţele cu Maiestatea 
i Regina, unde a fost primit în 8 ale lunii 
lente. 

In numele Reuniunii agricole din Sibiiu ca 
Bor şi al său ca autor, dl Comşa a oferit M. 
ie trä albumurl, compuse din cele trei serii de 
àluri cari au servit la întocmirea albumului 
m-litografiat, cuprinzând unul broderii origi-
ile, altul modele de ţâsături îh bumbac şi al 
dea ţăsăturile în lână. 

Impresia pe care au produs-o asupra regi-
i aceste minunăţii ale acului şi răsboiului ro-
Inesc nu se poate descrie. Esclamările de ad-
irare nu mai încetau şi ochii ageri examinau 
i plăcere bucată de bucată, remarcând în toate 
sera frumos şi caracteristic. Carmen Sylva iubea 
până acum ţăranca română ; se pare însă că 

de data asta a învăţat a o iubi şi mai mult, căci 
nu înceta a-i aduce laude pentru munca atât de 
subtilă. M. Sa consideră destoinicia artistică a Ro
mâncei vrednică de admiraţia Europei şi a asi
gurat pe dl Comşa, că va trimite cele trei albu
me la Paris, unde aranjarea unei expoziţii de ase
menea obiecte e tocmai în curgere. Graţie reginei, 
astfel albumul din Sibiiu se va prezenta înnaintea 
publicului celui mai rafinat în gusturi artistice, 
şi va avea de sigur acelaşi succes, făcând cunos
cut lumii ceea-ce simte şi ce poate crea ţăranca 
româna din Ardeal. 

Deosebit de afectată la vederea câtor-va din 
cele mai alese cusături, M. Sa a binevoit a c o 
manda după modelul lor diverse lucrări, ce vor 
fi efectuate de aceleaşi harnice ţărance, cari şi-au 
dat concursul la afacerea albumului cu modele. 

In tot timpul audienţiei, dl Comşa a fost 
răsplătit cu cuvinte de cele mai călduroase pen
tru truda şi zelul său neobosit şi pentru pricepe
rea în arangiarea şi conducerea lucrării. 

A treia zi, în 10 ale curentei, dl Comşa a 
fost primit de Maiestatea Sa Suveranul României 
şi a avut ocasia să admire pe acest înţelept şef 
de stat, cum îşi manifestă entusiastele sale faţă 
de tot ce e românesc. Maiestatea Sa a făcut, în
tre altele, comparaţii între cusăturile noastre şi 
cele străine ; le-a asămănat cu mostrele de stofă 
de mobile etc. cu cari erau decorate splendidele 
încăperi ale palatului şi a binevoit a constata: 
„Totuşi cele din album sunt mai frumoase, pen
tru-că sunt mai artistice şi sunt româneşti". Cu 
agerul său spirit de combinaţie, regele a ghicit 
îndată, că aceste cusături şi ţăsături mai pot fi 
aplicate şi ca obiecte casnice şi ca ele pot servi 
ca modele în şcoalele noastre profesionale, aşa 
că li-s'ar putea da o desvoltare mai mare şi mai 
sigură. 

Văzând şi câte-va plaşee de sculptură ro
mânească, M. Sa s'a interesat în special de acea
stă ramura, întrebând dacă se găsesc multe arme 
în popor, şi la afirmarea dlui Comşa, a binevoit 
a-1 sfătui să facă tot posibilul ca să adune şi mo
dele de acestea, formând astfel o nouă şi tot atât 
de preţioasă colecţie de modele sculpturale. 

In urmă a cerut să i-se trimită 1 exem
plar din albumul tipărit, pe cari Ie va dărui pe 
la locuri înalte în străinătate şi la diferite ins
tituţii locale şi după aproape trei sferturi de ora, 
a congédiât pe harnicul autor al albumului în-
demnându-1 la stăruinţa şi mulţumindu-i pentru 
satisfacţia sufletească ce i-a procurat. 

Aproape aceleaşi cuvinte dulci şi măguli
toare i-a fost dat dlui Comşa să le audă la pa
latul princiar delà Gotrocenî, unde 1-a primit 
Al*?ţa Sa Princesa Moştenitoare. A. Sa şi-a ară
tat deosebită înclinare pentru colorile închise, . 
comparat apoi modelele române cu altele şi le-a 
găsit întru toate superioare. In general Princesa 
e foarte bine orientată în arta populară la dife
rite popoare şi apreciază cu entusiasm varieta
tea şi frumuseţa fermelor române. Deoare-ce 
până acum o colecţie din Ardeal nu avea, ţinea 
să fie informată asupra ţinuturilor din care erau 
culese diferitele piese şi făcea observaţii foarte 
judicioase asupra deosebirilor. 

După-ce a binevoit a comanda şi Alteţa Sa 
c â t e v a lucrări a mulţumit călduros, pentru toate, 
îndeosebi un dar de o rară frumuseţe ce dl pro
fesor îl făcuse micelor Princese şi a promis că 
o să atragă atenţiunea societăţii de elită diu Bu
cureşti asupra comoarei de artă naţională, curn 
poate fi numit albumul oferit. 

Neapărat că e foarte greu de redat ce a 
simţit autorul albumului în acele frumoase mo
mente, când Suveranii României şi fiitorii ei 
Domnitori s'au pronunţat aşa de fără réserva. 
El a rămas adânc anoţionat şi mulţumit în su
fletul său, nu pentru-că i-s'a recunoscut meritul 
muncii, ci fiind-că mei iţele poporului şi îa spe
cial ale femeii române au găsit o atât de justă 
şi de caldă apreciare. 

Negreşit că primire bună au găsit în toate 
cercurile. Scriitori ca Maiorescu, Slavici, Via-
huţă, lorga şi alţii au găsit cuvinte calde, mulţi 
dintre d-nii miniştri şi membri ai Academiei Ro
mâne în frunte cu preşedintele ei Dl Kalinderu 
au felicitat personal pe dl autor, iar specialişti 
Tzigara-Samurcaş şi Strânbulescu, şi alţi pictori 
şi-au exprimat perfecta lor satisfacţie. 

Iată deci o operă, pentru care interesul a 
pornit de sus în jos, dela Capul Românilor din 
Regat şi care nu va întârzia a-şi aduce roadele 
sale meritate pentru poporul întreg. Dl Comşa 

şi Reuniunea pe care o presidează şi-au găsit 
răsplată deplină în succesul moral de până acum. 
Fie, ca acest succes să-1 îndemne la nouă lu
crări, aşa cum ѳ dorinţa exprimată de Regele 
României şi cum o împărtăşesc toţi Românii de 
bine. Fidelio. 

ULTIME ŞTIRI. 
Budapesta, 6 Martie. Erl M. Sa a primit 

în audienţa pe contele Zichy Nándor, baronul 
Bánffy şi pe Max Falk, întreţinăndu-se cu el 
asupra crisel politice. 

Un răspuns. 
Câmpeni, 2 Martie c. c. 

In numărul 30 al preţuitului nostru ziar 
naţional „Tribuna" în rubrica „Electorale" ca
pelanul gr.-or. Nicolau Candrei, din Neagra, în
cearcă să se spele de faptele-i săvârşite, dar 
fiind-că nu se poate, să năpusteşte asupra mea 
şi nu se ruşinează a scrie în public lucruri şi 
fapte, pe cari nu le-am săvârşit. Deşi nu mă 
aminteşte cu numele , totuşi am luat-o asupra 
mea, din motivul că singurul din Munţ i i -Apu-
seni, după absolvarea teologiei , am stat mai 
mulţi ani în cancelaria conzistorială. E evident 
deci că numai la subscrisul să refere acea co
respondenţa în care mă şi provoacă să-î răs
pund. Foarte b ine! Mă învinovăţeşti d-le cape
lan, că „pentru denunţări am mâncat-o nespă
lată dela fiertatul preot militar Broju din Sibiiu". 
Aşa să fie oare? Nu greşeşti d-le capelan? 
Pentru-că eu cti Broju n'am avut nimic nici în 
clin nici în mânecă! Ştiu însă că, până eram 
la Conzistor, am avut un proces de presă cu 
preotul Nicolau Borza din Viştea inferioară, 
care a dat un atestat unui învăţător în l imba 
maghiara, cu scop de a-I face un ajutor bietului 
învăţător necualificat. Ajungând acest atestat în 
mâna mea şi ştiind că s'a făcut abatere dela 
§-ul 175 al Statutului nostru Organic, am scris 
un articol mai violent în „Tribuna" din Sibi iu , 
pentru care numitul preot a intentat ziarului 
procc*. Dar n'a ajuns treaba la proces căci afa
cerea s'a aplanat între noi. Acest fapt îl con
sideri d-le Candrea de „denunţare" ? D-Ta în 
calitate de preot al suferi să se facă abatere 
dela legea noastră bisericească ? Ei, vezi d-le 
capelan că asta nu-I nici o „denunţare" nici „am 
mâncat-o nespălat" şi nici cu Broju. Când m e 
moria nu te ajută, nu te provoca la lucruri de 
acestea. Ear cât priveşte afirmaţiunea D-Talc , 
„că am fost dat afară din cancelaria Conzisto
rială" e o minciună fără bază şi temeiu, pe 
care eu ca laic şi nu preot mi-ar fi ruşine să o 
susţin. A m servit conştienţios şepte ani la Con-
zistorul din Sibi iu şi cu atestate îţi pot dovedi 
că sunt cu mult mai bune, de cât a D-Ta'e ce 
le-ai obţinea în calitate de preot ştiind şi Con-
zistorul despre fundaţiunea Cânda Rusanda din 
Vidra, pe care ai manipulat-o nu tocmai corect. 

Şi acum dă-mi voe die capelan să-ţi e s -
pun unele din faptele d-tale. 

In ziua de 9 Febr. am fost şi eu la ho
telul „Csiky". N u ştiu anume dacă ai fost în 
„stare normală" — cum ţi-a zis acel corespon-
deot — fără aceea o ştiu că ai sufulcat — cum 
am zice — 4 litre de vin şi că pe străinul 
Hol lay din Cluj 1-ai ofensat şi v'aţl certat aşa 
încât acel străin a zis, că numai din çons ide-
faţă de poziţia de preot, că altfel era să o pă
ţeşti foarte prost. îmi aduc "aminte foarte b ine 
de cuvintele urîte ce le-aT adresat I. P . S. Sale 
Dlui Mitropolit şi întregului consistor pe care 
îl consideri de un „trup mort". Mai ştiu şi aceea 
că ieşind din hotel ai căzut în mijlocul străzi 
şi altul te-a ridicat de jos. — Apoi şi aceea că 
la măcelăria lui Gulacsi ai avut cearta cu po -
poreanul Ioan Mihon şi l'au înjurat aşa încât 
dl protopresbiter auzind de acestea după-ce vaţi 
dus de-acolo a provocat pe 2 inşi să-şi însem
ne bine cuvintele ce le au exprimat spre a putea 
dovedi la t impul său. Protestez contra acelei 
afirmaţiuni, că atunci aî fi vorbit cu dl proto
pop ! T o t atunci ăţi fost în casa d-lui Dr. Zo-
s im Chirtop, unde al folosit nişte espresiuni 
cari nu sunt compatibi le cu posiţia unui preot, 
până şi-a făcut rând ca să-I părăseşti. Doamne 
fereşte nu zic, că ai fost turmentat de beutură, 
ci aşa nu ştiu cum.. . 
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Mă provoc la dl paroch din Gertege Con
stantin Comişel să spună au numaî în multe 
rânduri s'a făcut propunere în sinodul parochial 
ca să ia în cercetare disciplinară pe mai mulţi 
preoţi pentru beţie, ţi între aceştia şi D-Ta eşti. 
Dl Nicolau Cothişel primar în Certege e martor 
la cuvintele ce le-ai adresat I. P . S. Sale d-lul 
Metropolit. 

Chestia alegerel de deputat la Trăscău în
suşi recunoaşte c i din 16 alegători numai 6 au 
fost dintre care 5 au votat cu Boncza guverna
mentalul şi numuî unul cu candidatul naţional. 
Oare acestea nu sunt lucruri deprimătoare pen
tru D-Ta ca păstoriu al Negrenilor ? Şi că cel 
maî mulţi n'au fost la alegere iar cel ce au fost 
— afară de unul au votat toţi cu guvernul, prin 
aceasta ţi-aî împlinit datorinţa faţă de naţiune ? 
Eu cred că nu ! Şi d-ta ai fost acela care ai 
zis cătră Drul Chirtop după alegere, că „nici 
Jidovii n'au pä^it pe dl Christos în cinste ergo tre-
buea să spesele dacă vrea să fie deputat". 

Nu vreau să „croiesc soartea politică la 
Moţi" — cum zice dl Candrea — ci mi-am 
făcut numaî datorinţa de a merge în unele sate 
spre a informa pe alegători despre ţinuta noa
stră. Şi la D-Ta am fost care al fost atât de 
gentil de mi-aï dat cuvântul de onoare că vil 
la alegere. Dar cuvântul cuvânt a fost şi la 
Trăscău nu te-a văzut n imeni . 

Maî vrei ? 
Teodor Orlea, 

contabil. 

DELA ALEGERI. 
Rapoartele publicate din cercurile de 

alegere, unde au candidat român, cu pro
gram naţional; au deşteptaUşi pe cel mal 
de pe urmă cărturar de prin sate ; cu atâta 
foc au fost scrise acele rapoarte, că cel 
care numai cât de puţin au avut în vedere 
interesul neamului românesc — la cetirea 
acelor rapoarte au trebuit să lăcrimeze. 

Să lăcrimeze parte de bucuria ce s'a 
manifestat de fraţi cătră fraţi din încrederea 
reciprocă cu ocasiunea alegere!, ear parte 
de durere văzând pe unii din ifraţiî noştri 
trecuţi în tabăra contrară, unii din tíepre-
cauţiune ear alţii din răutate conduşi de 
oare-şî care interese, ori ură personală. 

Cel dintâi sunt de compătimit şi în cât-va 
de scuzat, ear cel din urmă de condamnat. 

Ca însă deşteptarea noastră naţională 
urmata şi inspirata din incidentul alegerilor 
dietale să ia dimensiuni tot mal mari, cu 
poporul nostru de rînd ; conducătorii naturali 
al poporului la toate ocaziunile să sfătuiască 
şi să îndemne poporul la iubire de neam şi 
la supunere faţă de conducătorii lui buni. 
Dar pe aceia, cari se împotrivesc fie din 
capriţ, fie din orl-şi-ce interese contrare bi
nelui comun — cât să poate -să-î biciuiască 
fără cruţare. Tot asemenea pe aceia cari fie 
din poporul de rînd, fie dintre inteligenţă 
cari se disting în luptă naţională spre binele 
poporului, să fie publicaţi, ca să-I cunoască 
poporul şi să le urmeze întru toate. 

Ca unul din cel mai mici ce fac parte 
din susnumiţil conducători naturali, şi ca 
unul ce mult îmi zace la inimă fericirea 
poporului meu _român din care fac şi eu 
parte — nu pot întrelăsa de a nu da laudă 
lui Dumnezeu, că a învrednicit poporul, de 
şi comuna mea a fost pusă între comunele 
cu nume bun, adecă : care la alegerea de de
putat dietal naţional s'a purtat destul de 
bine. Laudă se cuvine poporului şi condu
cătorilor săi — dar afară de Dumnezeu 
laudă mal mare merită Iuliu Seiman şi Mi

lan ConstantinovicI, proprietari cari In înţe
legere cu Achim Popovicï şi feciorul său 
Dimitrie şi Simeon Matei, neîncetat au stă
ruit pe lângă popor să voteze cu candida
tul nostru naţional George Breban. — ba 
Seiman a pus la dispoziţie chiar şi chiliile 
sale candidatului şi însoţitorilor lui cu oca
siunea ţinerii programului -—• ear doamna 
casei ne-a pus la dispoziţie şi o masă bo
gată cu de-ale mâncării ca astfel să ni-se 
potenţieze veselia tot maî mult. Onoare 
doamnei. Bucuria ce am simţit-o In mo
mentul acela sâ predomneascâ acea fami
lie cinstită în toată viaţa lor. Tot asemenea 
bucurie să învrednicească şi pe bătrânul Di
mitrie Cresticl, om de резЬэ 70 de ani, pro
prietar şi comerciant, care când e vorba de 
a salva onoarea naţiune! uită că-î bătrân. 
Cum prinde câte pe un rătăcit încearcă de 
al aduce la lumină — ear încât nu-î suc
cede de a-1 capacita —• ţi-1 spală după me
rit. Apoi copiii în naivitatea lor atâta bu
curie ni-au causât în momentul plecări! noa
stre la urnă — încât acel moment îmi va 
rămânea un memoriu ; şi din acel moment 
ara şi început şi ma! mult a-i iubi. 

Până când naivitatea copiilor se uneşte 
într'un punct cu înţelepciunea bătrânilor sun
tem îndreptăţiţi a ne aştepta la un viitor mal 
bun. — Să ne ajute Dumnezeu. 

Petromanî, In 15 /28 Faur 1905 . 
Petiu Ferenţu, 

învăţător. 

„Transsylvania" 
banca de asigurare din Sibi iu. 

Sub acest titlu publică foaia „Poporul 
Român" din Budapesta în Nr. 14 din 2 1. c. n. 
următoarele : 

„Cel-ce erau pe timpul înfiinţării institu
tului de asigurare „Transsylvania", îşi aduc 
aminte, cu câtă însufleţire bărbaţii fruntaşi in-
teliginţl de pie memorie dé pe atunci, Ilie Mă-
celariu şi Visarion Roman se luptau, ca ideea 
asigurărilor, ideea de mare îi seninătate econo-
mică-financiară, să prindă rădăcini şi la noi Ro
mânii cu totul lipsiţi de astfel de instituţiunl 
binefăcătoare pe terenul economic-cümercial ,• 
şi prin muncă serioasă, asiduă şi onestă insti 
tuţiunea înfiinţându-se, a prosperat până azi, 
mângâind mulţ ime de nenorociţi surprinşi de 
incendii şi de morţi şi ajutorând cu frumoase 
capitale de bani asiguraţi, pe toţi, câţi doriau 
un avânt economic spre îmbunătăţirea stării lor 
în societate. 

Duşmani de tot soiul priveau cu gelozie 
la activitatea românească pe terenul de asigu
rare, şi deja de mult nizuesc paralizarea aces
tei activităţi, punându-І tot felul de pedicl 
posibile . 

Astăzi au început aceşti geloşi adversari 
cu mai multă înverşunare lupta făţişe pe alt 
pian contra „Transsylvanieî", şi mijloacele, de 
care se folosesc, nu este concurenţa onestă, în 
temeiată pe calculaţiunc reală, comercială, ci 
cele mal josnice arme din arsenalul neadevă
rului le aplică, cu răutate deamnă de dânşii, 
ca doară-doară ar pune-o îa pământ. 

Mal anii îrecuţî, când „Transsylvania" îşî 
lăţise terenul de activitate pe întreg teritorul 
Ungariei , la ceea-ce *ca institut din patrie se 
ţinea mai îndreptăţit, de cât multe altele, bună
oară din Anglia şi din America, ce lucră aicT, 
au sărit adversarii cu furia unul vespar învrăj
bit, vânturând în publicitate cele maî furioase 
invective şi calomnii asupra ei. 

Acuma, după-ce „Transsylvania", s'a măr
ginit earăş la vechiul eî teritor, adversarii o 
urmăresc cu potenţată înverşunare, mal cu seamă 
fiind în preajma espirăriî asigurărilor biseri

ceşti, şcolare şi parochiale din dieceza Cari 
sebeşului , a cărora daun e „Transsylvania" 
decursul celor 10—15 anî, cât fuseseră asii 
rate la acest institut, le-a plătit cu perl« 
culantă. 

Capitalele ovreeştl doresc însă cu ori-
preţ, să pună mâna pe acest teren comerti 
românesc şi prin medi i susceptibile au şi 
cheiat pactul renoiril cu organele conzistorii 
din Caransebeş, cu toate că ofertul „Trams; 
yaniel" fusese la concurs cu mult mal favoi 
bil pentru parochiî. 

Insinuând direcţiunea recurs la acest « 
cons. şi promiţându-i-se resolvarea cauzei 
cel mal rău caz se speră ratificarea pactului 
cătră sinodul diecezan, care la nici un caz 
va încuviinţa daunarea parochiilor. 

Acvizitoriî şi alte organe a institutelor 
asigurare, străine, voind a paraliza desvolta 
în direcţiunea pornită de „Transsylvania",1 

în ziarele „Temesvárer Zeitung" şi „Neue 
Zeitung" precum şi în „Deşteptarea şi lumi 
poporului" din Timişoara ş. a. aducând neu 
văruri ca acelea, că „Transsylvania" se sli 
de două curente a conducătorilor săi, unul 
zionist, altul dizolvant, că este săracă de li 
duri, şi alte minciuni şi calomnii , menite ai 
duce publicul şi al înstrăina, înspirându-Ii 
încredere ; apoi cu foile în buzunare pori 
după afaceri, bârfind asupr.i „Transsylvani 
cât îl ea gura. 

Aceasta nu este concurenţă onesta, şi 
gancle cinstite nu pornesc cu astfel de mijloii 
să acvire afacerî. 

Ajungând aceste porniri la cunoştinţa 
recţiuneî „Transsylvania", aceasta le-a desan 
prin următoarea : 

Declaraţiune. 

„In diferite ziare, precum şi in aceasta 
s'a publicat articol! în contra institutului noi 
cu intenţiunea ce mai răutăcioasă, spre a subi 
încrederea, de care ne bucurăm în public 
mult de 30 anî, şi spre a ne strica. 

„De oare-ce acel articoll provin delà ( 
ţionarl de odinioară aï institutului nostru, 
li-se poate da altă însemnătate, decât ceei 
peste tot merită astfel de acte de răzbunare 
tăcioasă. 

„După-ce în ani! din urmă am res| 
toate afacerile nereale, ce încurseseră, şi 
tot publicul nu poate avea anză de neîncre 
faţă de institutul nostru". 

Sibiiu, 5 Ianuarie 1905. 

Direcţiunea băncii general 
asigurare „ Transsylvam 

Presa onestă ca „Temesvárer Zeiti 
şi „Neue Temesvárer Zeitung" numai di 
a susceput această declaraţiune în colo, 
sale ; ear „Dreptatea şi lumina poporul 
din T imişoara , redigiată de un fost acvisito: 
„Transsylvania", acum în aceeaşi calităţii 
„Első Magyar", temându-ş! protecţiunea, a 
fuzat publicarea ei până în momentul de ' 

N o ! suntem de convingere, cumcă pi 
cui român, luminat şi treaz, nu se va liss, 
înfluinţat de amăgitori, şi va păstra încredi 
sä deplină cătră „Transsylvania" unica na 
bancă de asigurare, administrată cu constiini 
perfect culantă în solvirile sale, ceea-ce ai 
ori a dovedit ziaristica noastră serioasa în 
Ioanele sale. 

Când considerăm, că lupta şovinistî! 
fectat şi terenul e c o n o m i c comercial , recoi 
dăm onoratului public român cea mal 
încredere cătră „Transsylvania", care deşi 
institut româno-săsesc , dă însă publicului 
gurat dreptul de control şi dispunere cu 
vire la administraţia sa ; ear majoritatea 
brilor asiguraţi este română şi totdeauna 
venit în adunările eî generale. 

In prima linie atragem atenţiunea I 
telor noastre de bani, să ocrotească cuirá 
lor „Transsylvania", asigurând esclusivla 
realităţile hipotecarte şi încurajând publicul] 
stru cu î n d e m n şi încredere pentru acest ii 

Or. VICTOR O . G R f t i m 
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kt, a căruia administraţie depinde delà însuş 
oblicul asigurat. 

Ce priveşte luptă şovinistă a institutelor 
«raine faţă de „Transsylvania", se arată ten
ta lor cât de departe ; căci aci sunt as igu-
ite cele mal multe realităţi şi capitale ro-
tâne din ţinuturile ungurene, bănăţene şi din 
Irdeal. 

La „Transsylvania" acest ram de econo-
lie comercială română a făcut cel mal frumos 
pogres în decurs de 30 de ani, ş i 'progresul 
pc terenul economic este cea mal sigură do-
radă pentru puterea de viaţă a popoarelor, delà 
pte depinde desvoltarea şi afirmarea ori cărei 
iţiunî atât pe terenul cultural, cât şi pe cel 
•tic. 

Raportul societăţii „Petru Maior". 
— 1908—1904. — 

Elegant ca esecuţie (tipografia „Pop. Rom.") 
cn un bogat conţinut raportul, ce ni-s'a trimis, 
iredeşte, că cîrmuitoriî societăţii fost conştil de 
ala lor chemare. 

Societatea „Petru Maior" în urma faptului, 
i Întruneşte în sine o parte Însemnată din ge-
eraţia tinără ca membrii ordinari şi în parte 
îta societăţii noastre româneşti, ca membrii de 
Doare devine o instituţie a întregei naţiuni ro
beşti. 

Convinşi de aceasta cei-ce au stat în fruntea 
şi-au făcut datorinţa. 

Societatea a ţinut mai multe şedinţe lite-
ire; în 13 Decembre a aranjat o şedinţă publică 
memoria fericitului Andrei Şaguna. La şedinţe 

11 ţinut 9 conferinţe ; s'au cetit şi recensât 6 
«rari. — Averea societăţii la 30 Septembre a 
d 14.235 cor. 47 bani. 

Să ni-se permită o mititică observaţie : 
Ori cine ştiu, câtă studenţime română e în 

ilapesta şi vede numărul minimal al membrilor 
(e cuprins de oare-care nedumerire. Să fie asta 
шиі unei apatii, ori are să se caute pricina cu 
(ol In alte terene. 

Tunelul Simplon. 
Una dintre lucrările rnal măreaţe ingineriei 

keluluî Simplon, s'a sfârşit în ziua de 24 Fe
rme n. 

După cum se scrie din Zürich în numita 
la orele 7 dim. s'au încheiat lucrările de 
irire. Totul a reuşit foarte bine aşa, că soco-
le n'au dat nici un greş. Săurirea muntelui se 

«epuse din două părţi şi la numita oră lucră-
ІІ cari sfredeleau pe sub pământ din cele 
ii direcţiuni s'au întîlnit. 

Lumea d'acum s'a deprins deja cu minu-
le teehnicei, cu toate acestea însă isbânda a-
tssla trebue să puie In uimire pe ori-ce om. 

Lucrările s'au început la depărtare de 19.770 
ilri cu maşine uriaşe, lucrând încet şi cu grijă 

? de pas. Fie-care învârtire a maşinelor în
tina înnaintare de un centimetru. 

Lucrările s'au început în Novembre 1898 
singurul lucru la care inginerii n'au contat a 

ut căldura enormă de 40 în care trebuiau se 
lucească lucrătorii. O altă pedecă mare a fost 

, care se scurgea mereu în tunel. Din 
ш aceasta antreprenorii au cerut amânare de 

an, care li-s'a şi acordat. Acest nou termin 
espira la 30 Aprilie a. c. şi vedem, că lu-

irile s'au terminat cu 2 luni înnainte de termin. 
Antreprisa a fost condusă de firmele aso-

ite Alfred Brand constructor de căi ferate din 
imburg. Garol Brandau din Kassel, Eduard Sul
ii şeful fabrice! de maşini din Winterhur şi co-
lelul Locker din Zürich. Inginerii, cari au con-
B lucrările au fost : Conrad : Préssel şi I. Hager. 

Inaugurarea tunelui se va face numai după 
»truirea completa a aceluia. 

Despre perforare preşedintele conferenţei el
lene a înştiinţat telegrafic pe regele Italiei. Re
lie Victor Emánuel a mulţumit telegrafic, felici-
à pe preşedinte din acest prilej şi exprimân-
şi speranţa, că noul tunel va contribui la strân-

ïea legăturilor prieteneşti între Italia şi Elveţia. 

Evenimentele din Rusia. 
I. 

Focul aprins în Rusia ia din ce tn ce 
mal mari proporţii. 

Duminecă a fost aniversarea eliberării 
iobăgimil ruse. Guvernul s'a aşteptat la mari 
demonstraţii. Petersburgul a fost plin de 
miliţie. 

Greva creşte din ce In ce ; Caucazul e 
încă 'n ferbere. 

II. 
In vremea aceasta Dumnezeul războaie

lor şi-a întors faţa delà Ruşi. Suntem — 
zic unii — în ajunul unor lupte cu carac
ter decisiv. 

Tremură pământul Mandjurieï de gro
zava larmă a tunurilor. Lupta e generală pe 
întreg frontul. 

Londra, 4 Martie n. Un mare politi
cian s'a esprimat In modul următor despre 
situaţia de pe câmpul de luptă: 

— Incontestabil, lupta, ce se dă acum 
e cea mal mare din întreaga espediţie. Şi 
aceea e sigur, că Kuropatkin a dispus deja 
retragerea. Aripa stângă a Japonesilor înain
tează în marş forţat; mă tem, că Kuroki 
a ajuns prea departe de calea ferată şi nu-1 
va mal putea ajunge. 

Armatele sunt atât de mari, că diri-
giarea lor în acel teren e foarte grea. Dacă 
calea ferată nu mal e în mâna Ruşilor, îşi 
perd atunci ori-ce speranţă. 

Sper, că trupele iaponeze vor împre
sura pe Kuropatkin ; de una mă tem, adecă 
că situaţia după luptă va fi tocmai ca după 
lupta delà Liaojang. 

E i s b o i u l n s o - j a p o & M . 
Kuropatkin în mare primejdie. 

Berlin, 5 Martie. 

Ziarele de aici primesc din Pe 
tersburg ştiri cari confirmă primejdia 
mare de pe câmpul de răsboiu. „Erl 
seara — se telegrafează — Ţarul a 
primit o telegramă în care Kuropat
kin raportează că 260.000 japonezi, 
au spart aripa stânga a oştirei ruseşti". 
O a doua telegramă, sosită la miezul 
nopţii, vesteşte : „Situaţia e colosal 
de rea. Japonezii înnaintează spre 
Mukden. 

O a doua telegrama tot din Berlin, 
spune : 

«In cercurile oficioase din Peters
burg se mărturiseşte desastrul suferit 
de Kuropatkin. El a fost bătut deci
siv de Japonezi, cari înaintează spre 
Mukden». 

* 
Un discurs al Iul Katsura. Times primeşte 

din Tokio următoarele : 
Ministrul preşedinte contele Katsura, într'o 

cuvântare cătră prefecţii de judeţe, şi-a exprimat 
deplina sa încredere că căderea Port-Artburului 
a nimicit de fapt puterea Rusiei în Asia răsă
riteană. 

Situaţia Ruşilor e disperată, dar fireşte că 
intenţia lor e să continue lupta încrezându-se în 
schimbarea soartei armelor ; de aceea Japonia 
nu trebue să slăbească priveghierea şi silinţele 
de oare-ce e încă departe de a fi ajuns la ade
vărata ţintă urmărită, ce constă în a dovedi că 
e în stare să se apere singură şi apoi să do

bândească o pace durabilă în Extremul-Orient. 
Din fericire în curs de două-spre-zece luni de 
când durează răsboiul, ţeara a putut povedi e las
ticitatea mijloacelor sale de ajutorare, сѳѳа-се e 
o garanţie pentru îndreptăţirea sa de a continua 
răsboiul. 

Petreceri şi concerte. 
Reuniunea femeilor române din Hunedoara 

are onoare a învita la balul care-1 va arangia 
Sâmbăta la (25 Febr. v.) 11 Martie n. a. c. în 
sala hotelului „Hunyadi várhoz". începutul la 
orele 8 seara. Preţul de întrare : de familie 4 
coroane, de persoană 2 coroane. Suprasolvirile 
se primesc cu mulţămită şi se vor cuita publicd. 

— Societatea de lectură a şcolarilorldela Gim-
nasiul' superior fundaţional din Năsăud învită 
cu toată onoarea la Serata Literară-Musicală ur
mată de dans, ce să va aranja Duminecă în 12 
Martie st. n. 1905 în sala degimnasiu. începutul 
la 7Vj ore sara. Vonitul curat e destinat în fa
vorul foâdului pentru biblioteca şcolarilor gim-
nasiall. Ofertele şi contribuirile benevole să pri
mesc cu mulţămită şi să vor publica în raportul 
anual al gimnasiulul. 

Comitetul arangiator. 

A B A D , 6 Martie n. 1905. 
— Ştiri personale. Deputaţii români din 

Arad vor pleca mâne la Budapesta, pentru a 
fi de faţă la redeschiderea de Mercuri a Diete i . 

— întâmpinarea dlul Dr. Şerban. Dato-
rim adevărului să spumem că întâmpinarea pe 
care ni-a trimis o dl Dr. Şerban, n'am publ i 
cat-o întreagă în numărul nostru din urmă. Şi 
eată de ce : d-sa In partea doua a întâmpi
nării aduce acuze contra dlul Dr. Vasu, pe cari 
dacă le-am fi publicat, trebuia să dăm loc şi 
apărării, şi astfel se năştea o ceartă care nu 
poate fi spre edificarea marelui public româ
nesc. Vrem să se potolească odată valurile pro
vocate cr prilegiul alegerilor. 

— Sesiunea generală a Academiei 
Române se va întruni în 8/21 Martie. 
Biuroul Academiei a adresat membrilor co-
misiunil premiilor următorul apel : » Domnule 
coleg. După cum cunoaşteţi, una din lucră
rile de căpetenie ale sesiunii generale este 
şi decernerea premiilor la scrierile cari se 
supun apreţierilor Academiei. Mal mult ca 
pe ori care lucrare a noastră publicul ro
mânesc urmăreşte cu interes acordarea a-
cestor premii şi este bine ca discuţiunile ce 
se fac în sinul Academiei, cu privire la 
premii, să se facă din vreme, în toată liniş
tea şi în deplină cunoştinţă. Spre a se a-
junge însă acest scop, este trebuinţă ca ra
poartele speciale ale membrilor comisiunil 
premiilor să fie depuse cel mal tîrziu 
la deschiderea sesiunii generale, pentru 
ca astfel comisiunea să se poată întruni 
în şedinţă şi să lucreze de îndată şi fără 
grabă. Pentru aceasta avem onoare a vă 
ruga să binevoiţi a pregăti rapoartele cu cari 
v'aţl însărcinat şi a le trimite cancelariei 
Academiei, dacă ar fi cu putinţă, chiar îna
inte de deschiderea sesiunii generale, care 
va avea loc anul acesta la 8/21 Martie. In 
orl-ce caz dorinţa noastră este ca rapoartele 
să fie prezentate în ziua deschiderii sesiunii 
generale spre a fi puse mal din vreme la 
ordinea zilei. Primiţi vă rugăm, domnule 
coleg, încredinţarea simţimintelor noastre 
de înaltă consideraţiune. Preşedintele I. Ka-
linderu. Secretarul general D. Sturdza. 
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— Manda t a i l u i Tisza . Amintisem, că par
tida lut Andrássy a petiţionat mandatul luî Tisza. 
Curia va aduce seatinţa — după-cum suntem in
formaţi — în 23 Maiu n. 

— Şed in ţă pub l i că la Academie . Vineri la 
la 11 /24 Februarie Academia Română a ţinut şe
dinţă publică. Cu asta ocaziune dl Dr. G. Mari-
nescu, membru corespondent, a cetit comunica
r e a : „Scrierea, turburările ei şi grafologia". Şe
dinţa s'a ţinut sub prezidiul d-lui Ioan Kalinderu, 
preşedintele Academiei. 

— O n o a u ă i s to r i e a lu î Mihaiu Vi teazul . 
Dl Dr. Ion Sirbu din Rudaria a scos de sub tipar 
la Bucureşti un mare volum istoric, care poartă 
titlul de : „Istoria lui Mihai-Vodă Viteazul, Dom
nul Tarii româneşti. I. Rezmiritele şi politica lui 
din afară, dimpreună cu întâmplările atingătoare 
din ţările vecine. 1503—1598". Competenţii vor 
pronunţa judecata lor asupra valorii lucrării auto
rului . „Familia" îşi exprimă numaî bucuria că che
stiunea aceasta a fost studiată cu atâta pătrun
de re de unul din bărbaţii noştri de ştiinţă de 
dincoace de Carpaţi. Atragem cu plăcere aten
ţiunea cercurilor competenţă şi dorim ca lucrarea 
sa fie sprijinită cu căldură ce merită. Preţul 15 lei. 

— B l ă s t ă m ă ţ i i j i d o v e ş t i . întreagă presa 
maghiară e alarmată de o ştire senzaţ ională: 
zece mi i de tineri ovrei au fost scăpaţi de mi
liţie prin falsificările rabinilor. 

In comitatele Maramureş, Zemplén, Bereg, 
etc. în această parte a ţării, care e prima sta
ţie a j idovimii galiţiene s'au făcut nespuse fal
sificări de matricule. De vre-o i o ani nu ser
vesc i o . o o o de tineri în armată: pentru parale 
rabinii le schimbau numele ori îl induceau în 
matricule drept fete, ori îi făceau morţi. 

V o m reveni. 
— E s e c u t o r su spenda t . „Függetlenség" 

aduce în număru-I de Sâmbătă detaliuri cu pri
vire la defraudările esecutorului Ortutay Antal. 
Deşi avea o plată de peste 8000 coroane, se zice, 
a defraudat aproape 2000 coroane. Adaogă, că 
Ortutay a mai comis şi alte păcate, cari însă 
prietinii i-le ascund. Judecătoria cercuală din 
Arad l'a suspendat şi se va porni contra lui 
cercetare criminală. 

— SensaţiI de pe c â m p u l de ră f^o l m a n d -
j u r i a n . Ziarele aduc tot mai multe veşti despre 
viaţa destrăbălată a oficerilor ruşi. O foae din 
Pesta a primit în o epistolă dela corespendentul 
din Petersburg următoarele: , 

Viaţa de pe corăbiile de răsboi. 
Pe corăbiile de răsboiu, ce au perit, se du

cea o viaţă foarte veselă. Pe bord aranjau ofi-
ceril petreceri neîntrecute ; chiar şi pe bordul lui 
Petropavlovsc era neîntrerupt cheful. In deosebi, 
după-ce a sosit marele duce Ciril era o viaţă 
destrăbălată la culme. Cu lăzile aduceau şampania 
şi alte vinuri grele, cu sacii caşurile şi cu butoa
iele rachiul. Femei destrăbălate încă au venit. Pu
stiirea lui Petropavlovsc e povestită în modul 
următor : 

Se serba tocmai onomastica unei cântăreţe 
franceze. In sală benchetuiau oficeril cu femeile, 
una după alta curgeau sticlele de şampanie, mi
litarii au căpătat rachiu şi mâncare e x t r a — cu un 
cuvânt toţi erau în chef. Serviciul îl făcea un 
oficer foarte tînăr. De-odată s'aude o explosie te
ribilă, corabia începe a se clătina, s'a ridicat în 
aer ş'apoî a dispărut sub valuri. 

— D o m n i ş o a r a Mimi se s ca ldă î n ş a m 
p a n i e . Kuropatkin a voit să depărteze femeile, 
d?r prinţul Boris le-a apărat. Boris adecă înna
inte de a merge pe câmpul de luptă şi-a coman
dat la mai mulţi negustori de sullete femei frumoase, 
între cari erau şi actriţe. Deoare-ce Kuropatkin 
era convins de spionagiul acestor femei, a dispus, 
ca să fie trimise acasă, dar Boris nici decum n'a 
voit. Kuropatkin i-a raportat ţarului, care l'a şi 
admoniat pe Boris. Atuncî Boris şi-a răsbunat. 
L'a invitat pe Kuropatkin la un banchet. Intr'a-
ceea patru soldaţi au adus o farfurie uriaşe aco
perită. La porunca lui Boris a descoperit farfuria. 
Ce era ? Femeia favorită a lui Boris se scaldă în 
şampanie, faţă de care dispusese Kuropatkin să 
fie alungată. Mânios a părăsit banchetul Kuro
patkin. A doua zi şi-a trimis adjutantul la Boris 
cu porunca să trimită damele la Petersburg. Boris 
drept răspuns a rîs şi-a dat un răspuns, obraznic 
să-1 ducă lui Kuropatkin. 

— In i lu in ţ a revo lu ţ i e i ruseşt i asupra co-
m e r c i u l u l . Greva şi revoluţia din Rusia a avut 
influinţă deprimătoare nu numai asupra industriei 
şi comerciului rusesc, ci şi asupra altor state. 
Germania de pildă nu mal impoartă nimic în 
Rusia. I 

— Furt de copil î n Arad. Oraşul nostru 
are — să vede — o politică mal mult, decât 
minunată. Jafuri, furturi să-'ntâmplă ziua. Atunci 
cine lipseşte acolo ! Fireşte, poliţia. Zilele tre
cute o ţigancă a furat un copil, o fetiţă mică 
a cassarului oficiului de dare, căci servitoarea, 
care se sgâia pe la galantare, nu observa mal 
curând, că fetiţa nu mai e şi de nu-i venia în 
gând să fugă spre piaţa Francise, pierduta era 
copila. Şi ce e interesant : poliţia în astfel de 
caşuri nici numele hoţului nu-1 poate afla. De 
aceea să grijască părinţii înşişi de micuţii lor, 
căci poliţia are alte treburi. 

— Jertfele tunelului Smip lon . Serbările, 
ce erau să se ţină din prilejul terminării tune
lului S implon nu se mal ţin. La hotarul Şvi-
ţerel şi Italiei e mare doliul pentru moartea 
inginerilor Biancho şi Grossi. Senatul uniuneî , 
precum şi camera italiană a abzis de festivită
ţile de deschidere a tunelului. In helle sa por
nit o acţiune, ca să se ridice statue lângă tunel 
inginerilor amintiţi. Eroii ştiinţei vor fi sărbă
toriţi de cele două ţări, ear familii le lor vor fi 
împărtăşite de ajutor. — Temperatura şi e m o 
ţiile prea mari i-a băgat în mormânt. 

— Honorari i le scr i i tori lor . S u m a oribilă, 
ce a plătit-o mal zi lele trecute un ziar ameri
can pentru un roman, a făcut sensaţie şi a î m 
prospătat opinia publică, îndemnând-o să se 
ocupe de honorariile scriitorilor. In America 
s'a plătit adecă pentru un roman inedit şi nici 
chiar terminat al lordului Beaconsfield 48 mii 
de coroane. Dar conţinutul neînsemnat al ro
manului nu a corespuns oribilului preţ. Natu
ral a făcui mult numele marelui bărbat de stat 
şi poet, la ceea-ce „Times" , care 1-a publicat 
a mai adăogat, că romanul conţine satiră şi in
vective despre Disraeli şi partisanii lui. Foi le 
americane au obiceiul de a-şî informa cetitorii, 
cât se plăteşte pentru fie-care cuvânt al unui op 
literar, ce-1 publică. De multe ori publicul e 
tras pe sfoară prin aşa manevre. Pentru pove
ştile lui Rudyard Kipl ing s'au plătit preţuri, 
cum nici Dickens n'a cSpătat. „Port" din N e w -
York plăteşte bucuros o coroană pentru o 
vorbă. Conan Doyle a căpătet pentru un cuvânt 
2 coroane şi 55 filerl. 

Editorii spun, că preţurile opurilor lite
rare, articolele de ziare s'a urcat foarte. Mrs. 
Rice a primit pentru un vo lum de 20 .000 cu
vinte 400 .000 coroane, va să zică de cuvânt 
20 de coroane. Lui Gennyson i-s'a plătit poe
zia „Mierla" cu 4 0 0 0 coroane. 

— Tren de povară furat. Lucrul s'a î n 
tâmplat fireşte în Rusia. In Crasnojarse la gară 
au defraudat un tren de 18 vagoane de marfă 
încărcat cu articliî de marfă preoţiosă. Sara a 
fost, ear dimineaţa dispăruse trenul. 

C R O N I C A E X T E R N Ă . 

Clerul rusesc. 
— Notiţe istorice vechi şi noul. — 

II. 
Arătarăm în articolul precedent ce e sino

dul rus şi în ce dependenţă stă faţă cu guvernul 
Ţarului. 

Când i-se porunceşte să facă rugăciuni oca-
sionale într'un anumit sens. 

Când i-se porunceşte să facă spionaj, face 
şi spionaj. 

Eată cum ! 
Sinodul a dat ordin, după-ce a primit ordin, 

dela guvern, dă şi el la rîndul său ordin preoţi
lor ca să comunice poliţiei toate ce li-se comu
nică la spovedanie, dacă li-se părea suspecta măr
turisirea ce li-s'a confiat ! In cas contrar ei sunt 
consideraţi solidaţi şi complici cu penitenţii lor, 
şi vor fi trataţi în consecinţă. 

Cum vedem, e foarte frumoasă şi înaltă con-
cepţiunea ce o au despre religiune guvernanţii 
ruşi şi să miră că poporul rus e sătul d'un ast
fel guvern de spionaj. Câtă dreptate a avut şi are 
Tolstoi să zică că în Rusia 2—3 sunt afară din 
lege, şi când sunt doi ruşi la un loc, sunt de faţă 
trei spioni. 

Dar sâ revenim la composiţia clerului rusesc. 
Călugării se compun din fraţi Basilienl, sin

gurul ordin monacal autorisât în Rusia. EI ocupă 
toate posturile eclesiastice de frunte din stat. 

In fruntea lor stau trei metropoliţi cu reşe
dinţa la Petersburg, Moscova şi Kiev. In Georgia 
e un exarch. 

In Iruntea hierarhiel e Ţarul, el domini 
lenţios toată tagma călugărească şi preoţeau 
Tagma aceasta se compune din preoţi însonj 
ca şi al nostru, ca „el să nu fie afară de viaj 
socială şi populară" cum zic statutele cetii 
glementează. 

Aristocraţia clericală tratează foarte dm 
cu dispreţ pe preoţi, carTîn viaţa lor nu pot ц 
inta la ceva mal mare Un popă rus e un ţin 
care administrează sfintele taine şi ţine servit 
divin. 

In diecesă sa arhiepiscopul e un fel den 
pân, căruia ie frică mal mult de Ţar decât 
Dumnezeu. El dispune de viaţa şi familia poţi 
Preotul primeşte parohia dela Conzistoriu % 
păstrează până ce vrea arhiepiscopul. Odiniot 
preoţii erau aleşi de zemstwo. Acum s'a stri 
această datină 

întrunirile popeşti sunt interzise. Popa 
se poate plânge decât numai la arhiepiscopie, 
monia domneşte de sus până jos. Preotul stori 
conzistoriul metropolitan, jupoae şi el pe oile sa] 
Adeseori s'a văzut preoţi refusând să îngrou 
morţii. Cearta ţine până ce morţii putrezesc 
casă ; atuncî familia reposatulul face dela încen 
îngropăciune civilă nu există în Rusia. 

Aceleaşi scandaluri se fac şi la căsaii 
civilă. 

Când popa rus n'are bani se roagă lui Da 
nezeu în gura mare, în auzul tuturora, în jj 
biserică sâ trimeaţă ciuma în parohia sa. Pa 
hienii aud rugăciunea .şi de frică 'i dau bani 
să se roage lui Dumnezeu să nu trimeaţă ciul 
în satul lor. 

Câte odată ţăranii se supără ; fură cm 
bisericii şi după-ce a închis-o ascund cheile.! 
s'a întîmplat acum de curînd în Svinaia. 

Popor, popi, şi arhierei nu ţin unii la ii 
Poporul e credincios şi fără popă, de care 1 
nici o consideraţiune deosebită. Arhiereii se 
prea pe sus. Nobilii îi consideră pe toţi ca | 
ţionarî. 

Alăturea de biserica oficială, există biserj 
naţională schismatica, a Rascolnicilor, pe care 
telegramă de acum 8—-10 zile anunţă că Ц 
vrea să o recunoască. 

Rascolnicii s'au separat de biserica oficia 
din cauză de rit, la 1666—67. 

Lucrurile s'au petrecut astfel. 
Patriarhul Nikon a ordonat ca crucea in 

chinăciunl, să se facă cu trei degete, răscoli 
susţinură că se poate face şi cu două deja 
probă că pe vechile icoane bizantine sfinţii 
rinţi sunt făcuţi cu două degete îmbinate Inii 
desidenţa aveà un motiv mai puternic decât aii 
Poporul era satul de rapacitatea şi despotisJ 
înaltului cler. Rascolnicii au mal înscenat tn 
colii 18 şi 19-lea repetiţie răscoale ţărăneşti. Pa 
rascolnicilor sunt amicii poporului muncitor. 

Un tip modern al acestor preoţi, e pol 
Gapon, eroul manifestaţiunii dela 22 1. t., cj 
a început ca o procesiune religioasa şi s'a al 
ca o bătălie de pe câmpiile Mandciuriei cu al 
de victime. 

Dintre sutele de secte religioase de caia] 
plină, rascolnicii sunt cei mai tari cei mai pi 
lari. EI sunt relativ, un element de progresa 
vasta Rusia retrogradă. EI nu îşi sparg capnlj 
câţi i-se scrie numle lui Isus, dacă se seriei 
unul, cu doi sau cu tr:I, ca să formeze apoij 
secte. Rascolnicii, adecă preoţii lor, sunt oanj 
cu carte. Asociaţiunile lor sunt şcoli de sej 
mente frăţeşti şi de devotament. Membrii eil 
protejează atât încontra miseriî cât şi încoil 
poliţiei. 

Numărul şi progresele lor au forţat dejal 
Ţarul Alexandru III. să le acorde oare carii 
bertăţî ; dar după moartea lui ei au fost pel 
cutaţi şi mulţi dintre ei trimişi în Siberia, peil 
influenţa lor cea mare asupra poporului. 

Contele Dimitrie Tolstoi le luă apărarea! 
însă. Făcu ca să fie admişi elevi în seminal 
unde revoluţionarii dându-le cărţi filosoficei 
început formaţiunea unui cler foarte emanai 
şi revoluţionar.. 

încet încet popa rus dispare, şi în lui 
apare un om modern ce nu şi-a găsit încă I 
rang în societatea rusă. 

POŞTA REDACŢIEI. 
Orăştie. întâmpinarea în n-rul viitor. 

Redactor responsabil : Serer Boen. 
Edltor-proprietar : George ШсЫп. 
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INSERTIUN! si RECLAME. 

Un candidat de advocat cu pracsă pen-
a conduce cancelaria perfect în stil 

mân şi maghiar să primeşte numaî decât 
lângă condiţiuni favorabile în cancelaria 
rocatulul J r . g a t y á s f á z á r , Sibiiu, Strada 
izului Nr. i i . 

IOSIF HEGEDŰS 
wiometrar, C i a s o r n i c a r şi G i u v e r g i u 

Arad. piaţa Boros Béni 1 0 . 
Magazinul societăţii din Ungaria a fă

taţilor Glashutten din Elveţia. Bselnsiv 
B. Ciasornice cu precisiune. 5 б о 

inii' >iiiillHlî»iiii' ТиАИЯііГ 'k̂ fcî* \ K гщг< 
Furnisez acasă: 

C - 5 

)ârbunî d e peatră d e Salgó-
Tarján pentru 1 fl. 7 0 e r . ^ 
h buni d e lemn d e f a g pentru ' s 
2 îl 2 0 c r . fa, 

Lemne d e f e e mărunţite pentru ^ 
1 fl. Câte o eulă ehilograme. 

Coroandele sunt a se adresa lui: 

A L T M A N N E D E 
ea 

- neguţător de specialităţi. — s 

Arad, S t r . Wesselényi îïr. 4 8 . * 

C E 
T — 

Bijuterii, oroloage9 aur călcat 
si recuisite de arerint, sedulî de ama
netare cumporă pentru preţurile cele mal 
mari ori le schimbă pentru obiecte noi 

DEUTSCH IZIDOR 
ciasornicar şi giuvaergiu 

A R A D , S t r a d a B i s e r i c i i 
(Palatul minoriţilor.) 

Isvorul oei mal efdn de curopörare de 
— bijuterii şi oroloage. = = = = = 

P . T 
Am onoare a aduce la cunoştinţă sti-

nutvhil pub ic din loc şi din provincie că 
In atelierul meu de 

fabricarea paturilor şi a cuptoarelor 
p-imesc efectuirea a tot felul de 

cuptoare şi maşini de gătit 
tot asemenea 

mutarea şi repara rea lor 
pe lângă preţurile cf«le mai moderate. 

Am in deposit sobe de maiol ica ş. a. în 
toate culorile şi preţurile. 
Rugând pentra binevoitorul concurs rămân 

cu stima 

Borai Gyula 
524 fabricant de paturi şi cuptoare 

Arad , Közép-u. Nr. 6. ( casa p r o p r i e ) 

Д Ш Ш З Ш 
A t e n ţ i u n e ! 

Dacă doreşti ghete bune, eftine şi fine 
atunci le cumpără din prăvălia de ghete 
pentru dame şi domni a lui Brescku 
K a r o l y de pe piaţa Árpád Nr. 5 (edifi
ciul bisericei izraelite) unde comandele se 
efectuesc mai punctual. 

Se pot eăpâta totfelul de ghete con
fecţionate In atelierul meu. Rog binevoi
torul concurs al onoratului public, cu de
osebită stimă 

616 
B r e c s k a K á r o l y 

pantofar. 

I g a z 

S á n d o r 

388 

ciasornicar şi giuvaergiu. 

H E A R A D , Piaţa L i b e r t ă ţ i l e 
lângă edificiul teatrului vechiu. 

Aur şi argint călcat cumpără p. preţul 
cel mal mare de zi, orî schimbă pentru 

alte objecte de aur şi argint. 

ш а ш о ш 

rrăvaiie pentru mănuşi şi 
suspensoùï a lui 

ARAD, Szabadság-tér 20 sz. 
(In casa Băncii poporale şi de industrie Aradane.) 

Recomandă on. public mănuşile pentru femei şi 
bărbaţi fabricate în atelierul proprin, in toată culoarea 

în tot fazonul, pe lângă preţurile cele mal culante; 
ii departe se capătă tot felul de mijloace de pansare 

in materia cea mal bună, fabricate conform indicaţiu-
lor medicale. Mal departe recomand asortimentul de 

ravate, pe cari le vend pentru preţuri extraordinar de 
hitabile. Rugând spriginul binevoitor al public rëmân 

cu respect: H o b t s c h e k T . S3 

i V A R G A J A N O S 

= a t e l i e r d e t a p i s e r i e şi înfrumseţare. = 
Arad, Strada Zrínyi N r . 2 (Casa Setaessi) 

Recomanda magazinul său bogat asortat cu modele 
e garnituri de salon, de odăi pentru bărbaţi, precum 
ide otomane p e n t r u dormitorii şi refectori!. 

B U T G E T E şi P L A N U R I 447 
lela cele mai simple până la cele mai corespunzătoare 

. gratuit. = 
R E P A R Ă R I şi T R A N S F O R M Ă R I 

după stil modern In loc şi în provincie 
Obducere de biliarde pentru preţurile cele mal culante 

P U M P E D E V I N 
r e g . n e g . p r i v s i ţevi d e g u m i calitatea cea m a i bună. 

Din cilindrul pumpei se scurge vinul până la cel din urmă 
strop, ear sâmburii de struguri, coaja şi alte părţi necurate se 
Îndepărtează numai de cât, prin asta pumpa nu se strică şi nici 
vinul nu se poate strica. Pentru funcţionarea pumpei se dă o 

garantă pe 3 ani (reparaţie gratuită). 
P U M P E D K F O C 3 5 8 

ou ventilurî rotunde. Pentru comune foarte potrivite, de oare ce 
a întrebuinţsrea de apă nesipoasă ori murdară nu abzie serviciul 
Pentru funcţionarea regulată a msşinel se primeşte garanţie pe 
3 ani (reparare gratuită). Şurupe potrivite unitare şi ţevi de 
cânepă din lăuntru căptuşite cu gumi cu preţurile cele mai ieftine. 

F â n t â n i cu ţevile trebuincioase în preţ de fabrică. 

H Ö N I G O T T O 
- f a b r i c a t o r d e p u m p e r e g . u n g . p r i y . 

A . r * a c l , H á J k ö o a s y - i z t o a , 2 7 . 

S t r o p i t o r i d e v i e se p r i m e s c s p r e r e p a r a r e 

Ф 

f 

f 

N o u ă f e r ă r i e î n A r a d . 
A m onoare a aduce la cunoştinţa On. Publ ic , că am 

deschis în 

A p a d , p i a ţ a B o r o s B é n i M r . 6 

o noauă ferărie 
cu articoll fabricaţie proprie, şi parte comandaţi din locuri de 
primul rang. 

Pr imesc comande de turnătorie şi obiecte de arangia 
mente pentru mori , anume ventilurî de moară şi petri de 
moară. 

Fer bătrân şi metale зе cumpără în ori-ce cantitate. 
Cărbuni de fag se pot căpăta pentru preţuri eftine. 
Rugând preţiosul sprijin rămân cu stimă : 

Szántó Izidor 
fabricant de fer şi oţel în Ujdé ina . 



1 ГѴ •• 1 arol Drossler a ш л 
fabrică ces. reg. de maşini A g r i c o l e . 

Budapesta, VI. Váci körút 59 
ranspoartă automobile, locomotive cu vapor, grapă de vapor, 
mblacee cu vapor, iimblăcee de mână şi (járgányos) motoare de 
uleî crud, montează mori şi tot felul de maşini agricole. 

Marfă solidă, pe lungă 
condiţiurî favorabile de 
plată. -— 

Se trimit cataloage de 
preţ şi cheltuell gratuit. 

Se caută agenţi. 
490 

1 # # # І # # Ф # # # І # # # # # І # * Ф # І # « * - « І # « 

Friedmann Lajos 
prăvăl ie de eolonia le şi delicatese 

A R A D , Piaţa Libertăţii Nr. 4 ( longa cafeneaua Pölzl) 
Am onoarea aduce la cunoştinţa onoratului public că pe p ia ţa Li

b e r t ă ţ i i (lângă cafeneaua Pölzl), am deschis 

o prăvălie de coloniale şi delicatese 
corespunzătoare cerinţelor timpului modem. 

Am stabil In deposit tot felul de cele mal bune coloniale, beuturî din 
ţ e a r ă şi streine, ceaiuri, prăjituri pentru ceai (Cabos veritabil) mare asor
t imen t cu delicatese, caşuri, mezeluri (şi coşer) ş. a. m. 

Când cer protecţia onor. pubiic 11 asigur despre serviciu punctual şi solid-
Cu deosebită stimă 

comande din provinţă Fr iedman» L a j o s 
520 Arad, Piaţa Libertăţii nr. 4 (1. Pölzl). 

•e esecută prompt. 

і т т А т 
ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA 

C R E M A 

MARGARETA 
a l u i 

FULDE! 
este un mijloc lipsit de grăsime, in
ofensivă cu efect gr&bnic şi sigur, 
care face să dispară aluniţele, petele 
de ficat, roş aţa de pe nas şi de pe 
muni. Mijloc mal bun pentru obraji 

şi mâni aspre nu există. 

ft Efect instantaneu* $ 8>i 
442 Preţul I cor 

Preparată d e 

F Ö L D E S K E L E M E N 
F a r m a c i s t î n A r a d . 

Nr. Telefonom! 111. 
ATA 
TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TÉT TÉT TAT TAT TAT TÉT TAT Т_Г 

1 Szabadság-tér 17. szám. 
Am onoare a aduce la cunoştinţ* n. o. public, 

azt am deschis Ia Arad u n m a g a s i n d e mo-| 
b i l e sub firma Improtocolată * lui 

i 
! 

! 

4â 
care magazin este filiala magazinului de mobile 
Timişoara, existent deja de 28 anî. 

In urma principiului meu, a experienţelor m 
multiple căştigate şi a capitalului de circulaţiune su 
oient roë aflu în posiţia plăcută să satisfac tuturor 
rinţelor on. public pe deplin. 

Căad îmi iau voia a recomanda noua mea lntn| 
prindere preţiosului sprigin al on. public, promit 
voi nisui să binemerit de încrederea binevoitoare a oii 
public prin serviciu prompt, preţuri culante şi marlj 
indigenă de calitate inexcepţionabile. 

312 Cu deosebită stimă: 

F I S C H E R J . 
—йжаі 
—— Щзмі%ГЪіак&л ———»——m• 

Cruce sau stea dupla electro-magnei 
= = Patent Nr. S6967. = = = = = 

ţia neregulat» я sângelui 
tra multor altor boale, 
tractare normalii » mi 
se vindecă p r i o ele< 
însuşirea awstui 
că vindecă nu mimai 
In tâmp, ci Introduce 

tn corpul omenesc binafăi 
rent, când pe deoparte vin 
cn succes boalele aflătoare, 
pe de altă parte e cel 
scut contra îmbolnăvirilor. 

se da împrejur&ret, că acest 

Nu e crucea Volta. W Nu e leac, 
vindecă şi înviorează sub garanţie. 

Aparatul acesta, vindecă 
si foloseşte contrs durerilor ds 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, trapedecarea circu-
iaţinnei sângelui, anemie, ame
ţeli, ţiuituri i5e агесЬз. bătaie 
de inimă, sgârdurî de inimă, 
astma, auzul greu, sgârciurl de sto
mac, lipsa pot'teî de mâncare, reeeală 
la mâni şi pidoaxe, slăbirea peste tot, 
reuma, podagră Ischias, nudul în pat, 
nfluenza, іпр<5тш'8,ерзІервіа, circula-

Dcosebită atenţiune e a 
vindecă boale vechi de 20 arii. 

In iiancelaria mea seafiă atestate incurie din toate p&ttiie 
cari preţuesc cu mulţumire mvesţinn&a mea ş; orl-cine poate vadé 
atestate. Pacientul, care în decurs de 45 sile e u se va vindeca prin 
râtul meu, primeşte banii foapoi. 

Unde ort-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public ызирга faptului, că aparatul I 
poate fl confundat cu aparatul ,Volta', oare atât în Germania, cit 
Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolopitor, pe eând aparat 
electro-magnetic prin deosebita-'î putere vindfcătore, ѳ în genere 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi ieftinătatea estraordinarS % crucei mele electro 
tice o recomandă cu înteţire. 2 0 6 

Preţul a p a r a t u l u i m a r e e C o r . 6. _ _ _ _ _ _ _ 
folosibil la morburi învechite. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ ^ 

Preţul a p a r a t u l u i m i c e Coi| 
folosibil numai la copil şi la femei i 
— — — tuţie fo&rte slabă. — 

Locul c e n t r a l principal de vênsare şi espedare pentnt| 
străinătate e: 

MI 1 V.,str. Vadászi 
; COlţml Str . 

ARAD, Tipografia George Nichin. 


